

(上接第一版)习近平总书记对开展党纪学习教育提出一系列重要要求,为全党深入开展党纪学习教育、推进党纪学习教育常态化长效化提供了根本遵循——

“组织开展好党纪学习教育,引导党员干部学纪、知纪、明纪、守纪,督促领导干部树立正确权力观,公正用权、依法用权、为民用权、廉洁用权”;

“要加强警示教育,抓好以案促学、以案说纪,让心存敬畏、手握戒尺真正成为日常自觉”;

“推进党纪学习教育常态化长效化,引导党员、干部自觉在遵规守纪、清正廉洁前提下积极担当、放手干事,巩固风清气正的良好政治生态”;

……………

全面从严治党要靠思想教育,更要靠制度保障。

2024年以来,中共中央印发《党史学习教育工作条例》,推动党史学习教育常态化长效化,推动全党全社会学好党史、用好党史,从党的历史中汲取智慧和力量,做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行;《中共中央办公厅关于巩固拓展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果的意见》印发,建立健全以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干的长效机制;《中共中央办公厅印发《中国共产党不合格党员组织处置办法》,为严肃稳妥处置不合格党员提供制度保证……制度的笼子越织越密,管党治党的“螺栓”不断拧紧。

思想建党和制度治党同向发力,推动广大党员、干部更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,把学习成果持续转化为推动高质量发展的强大动力。

严字当头——

### 以正风肃纪反腐为重要抓手,推动党的自我革命环环相扣、层层递进

2024年1至9月,全国纪检监察机关立案64.2万件,处分58.9万人,运用“四种形态”批评教育和处理147.9万人次;

2024年1至11月,全国纪检监察机关共查处“四风”问题19.2万起,批评教育和处理26.9万人,其中给予党纪政务处分18.8万人;

……………

一组组数据背后,是坚定不移的决心和持之以恒的行动。

正风肃纪反腐,是深入推进党的自我革命的重要抓手。习近平总书记强调:“必须把正风肃纪反腐结合起来一起抓,始终坚持严的基调、严的措施、严的氛围”。

坚持严字当头,是因为深知责任之重。站在新起点,眺望前行路,面对复杂形势、复杂矛盾、繁重任务,我们要赢得优势、赢得主动、赢得未来,就必须把党建设得更加坚强有力。

以优良作风作引领——

作风问题关系人心向背,关系党的执政基础。整饬作风是党的自我革命一以贯之的要求。

2024年以来,持续狠刹享乐主义、奢靡之风,紧盯顶风违纪行为,开展违规吃喝专项整治,严查“吃公函”“吃食堂”“吃老板”“吃下级”等问题;动真碰硬纠治形式主义、官僚主义问题,聚焦党中央决策部署落实情况加强监督检查,坚决查处口号响亮落实差、搞本位主义、做表面文

章等问题;紧盯重要节点加强提醒警示,中央层面公开通报4批次30起违反中央八项规定精神典型问题,连续135个月公布全国查处数据……中央纪委国家监委和各级纪检监察机关以钉钉子精神把作风建设持续引向深入,推动贯彻落实中央八项规定精神走深走实。

以严明纪律强保障——

纪律是管党治党的“戒尺”,纪律严明是党的自我革命的重要保证。

坚持纪严于法、执纪执法贯通,深化运用“四种形态”。《纪检监察机关准确运用“四种形态”实施办法(试行)》首次以党内法规的形式对“四种形态”作出全面规定,进一步标清纪律“戒尺”的“刻度”,促进各级纪检监察机关准确定性量纪执法,充分激发和保护各方面干事创业积极性主动性创造性。在高压震慑和政策感召下,向纪检监察机关主动投案人数持续增长。

坚持从严管理监督和鼓励担当作为相统一,综合发挥党的纪律教育约束、保障激励作用。中央纪委国家监委深入落实“三个区分开来”,指导各地健全问责容错免责制度,常态化做好教育回访、受问责干部正常使用等工作,积极释放为担当者担当、为干事者撑腰的鲜明信号,营造干事创业的良好氛围。

以反腐惩恶清障碍——

反腐败是最彻底的自我革命。进一步全面深化改革,推进中国式现代化,需要以反腐败的坚实行动清除障碍、保驾护航。

深化整治重点领域腐败问题,紧盯重点问题、重点领域、重点对象、新型腐败和隐性腐败,把严惩政商勾连的腐败作为攻坚战重中之重;深入开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治,瞄准教育、就业、医疗等民生领域的痛点难点开展集中整治,推动反腐败斗争向基层延伸,向群众身边延伸;坚持受贿行贿一起查,纵深推进铲除“围猎”这个政治生态污染源,加大打击行贿力度;强化以案促改促治,加强类案剖析,促进完善制度,深化源头治理……

一年来,中央纪委国家监委和各级纪检监察机关一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,下大气力铲除腐败滋生的土壤和条件,坚定不移割除毒瘤、清除毒源、肃清流毒。

以正风肃纪反腐为重要抓手,推动党的自我革命环环相扣、层层递进,不断在革故鼎新、守正创新中实现自身跨越。

改革破题——

### 坚持守正创新,不断推进党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高

“网格事项和考核指标精简了,上报的台账表格也少了,我们有更多的时间走访入户了。”黑龙江省佳木斯市郊区友谊街道万兴社区网格员口中的新变化,源自佳木斯市纪委监委开展的7次蹲点监督。

通过蹲点调研、换位体验精准提出的40多条意见建议,推动了佳木斯市域社会治理现代化改革,相关部门通过制定管理办法,整合优化督查考核计划,切实为基层减负赋能,进一步推动责权一致、责能一致。

为基层减负是党的作风建设的重要内容。

党的二十届三中全会对持续深化拓展整治形式主义为基层减负作出部署,明确提出要健全为基层减负长效机制。

机制。

此后,中办国办印发《整治形式主义为基层减负若干规定》,鲜明树立了用改革创新的办法为基层减负赋能、激励干部担当作为的工作导向,这也是健全全面从严治党体系的重要举措。

党面临的“四大考验”“四种危险”将长期存在,要求我们必须以改革精神管党治党、以自我革命精神推进全面从严治党,以新思路新办法新举措解决好党内存在的各种矛盾和问题,才能确保党始终走在时代前列。

习近平总书记深刻指出,党要永葆先进性和纯洁性,集中性的打扫、洗涤很有必要,但从长计议还得靠改革、靠制度。

用改革精神管党治党,健全全面从严治党体系是有效途径。而推进一项全局性、宏观性的战略布局,必须坚持系统推进与重点突破相统一,选择重要领域和关键环节,科学制定改革的任务书、时间表、优先序。

党的二十届三中全会《决定》部署了一系列党的建设重点任务,需要积极探索可行的支点和突破口,努力实现重点突破带动整体推进,不断释放改革效能。

《决定》提出,“健全不正之风和腐败问题同查同治机制”。中央纪委国家监委和各级纪检监察机关持续探索推动正风反腐一体深化,既“由风查腐”,防止“以风盖腐”,深挖不正之风背后的权钱交易、权权交易等腐败问题;又“由腐纠风”,细查腐败背后的享乐奢靡等作风问题。

针对风腐同查同治工作机制薄弱环节,上海市纪委监委一方面强化“纪巡”联动,一方面加强“室组地”联动,构建风腐同查同审同析同治机制,坚持以同查同审保障问题查清查透,以同审同析确保建议可行可改,以同题共答激活释放治理成效。

为坚决斩断由风及腐的链条,浙江省纪委监委在查处“四风”问题的同时,对有无吃喝圈、请托事项、利益输送、权钱交易等问题做到“四必看”,由“风”的线头扯出“腐”的线团,指导温州市纪委监委从个别海事干部收受礼品礼金问题入手,深挖背后利益链、关系网,严肃查处全市海事系统收受“船老大”好处费的腐败窝案。

《决定》提出,“深化基层监督体制机制改革”。中央纪委国家监委印发《关于加强基层纪检监察监督的若干意见》,就如何大抓基层、加强基层监督提出系统、明确要求,优化基层纪检监察机构设置,推进县级派驻机构集中办公。

在整治群众身边不正之风和腐败问题过程中,各级纪检监察机关坚持“县统筹抓乡促村”工作机制,推动健全以县级统筹为主的片区协作、提级监督、交叉检查工作机制。通过优化县级纪委监委机关内设机构设置、深化基层纪检监察机关派驻机构改革、促进基层纪检监察组织和村务监督委员会有效衔接等方式,不断推进人员力量有效整合、监督办案深度融合,破解基层监督力量分散、“熟人社会”监督难、能力不足等难点堵点,切实将制度优势转化为监督办案效能。

“以时代发展的要求审视自己,以强烈的忧患意识警醒自己,以自我革命精神锻造自己”。

新征程上,保持以党的自我革命引领社会革命的高度自觉,坚持用改革精神和严的标准管党治党,不断推进党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高,定能以全面从严治党新成效为推进中国式现代化提供坚强保障。

来源:人民日报

“这么冷的天,又跑这么远的路来看俺,你让我咋感谢哩!”1月4日上午,观音堂示

范区大石扒村群众李中伟拉着爱心人士张鹏亮的手激动地说道。

当日,张鹏亮和妻子、女儿一起,携带大米、面粉、食用油、牛奶等慰问品,驱车30多公里来到大石扒村慰问脱贫群众。他们冒着寒风,翻山越岭,先后到李钦、李中伟、曾文阳等10余户群众家中走访慰问。

每到一家,张鹏亮都嘘寒问暖,与他们促膝谈心,关切询问他们的生产、生活和家庭情况,鼓励乡亲们好好生活,有党的好政策,日子一定会越来越好。同时叮嘱大家年关将近,千万注意安全,保重身体,过一个平安快乐的春节。

据了解,张鹏亮原来在县城市管理局工作时,曾在

## 好人张鹏亮 情暖大石扒



(杨德船 文/图)

大石扒村分包贫困户群众,与大家建立了深厚感情,后因工作需要,到父城街道办事处上

班。作为一名党员,不管在哪里,他都不忘初心,工作兢兢业业,助人为乐,乐善好施,赢得了单位领导和同事们的一致好评。虽然现在已不再分包脱贫群众,但他心里始终记挂着山区群众的冷暖。在妻子和女儿的大力支持下,继2024年中秋节慰问后,他们再次来到大石扒村看望乡亲们。

“爸爸虽然很普通,没有做什么惊天动地的大事,但他是一个充满爱心的人,我要好好学习,长大了也要像爸爸那样做一些力所能及的好事、实事,做一个有爱心、懂感恩的好人,帮助社会上更多需要帮助的人,把爸爸的慈善善举传承下去。”张鹏亮女儿说。